

Sábado, 2 de julio de 1927

DECANO DE LA PRENSA DIARIA DE SANTANDER

AÑO XXXV - Núm. 12.506

DE COLABORACION

La "caza" de la ballena en Castro Urdiales

Siglos atrás cántabros, vascos (¿quién puede en la mar distinguirlos?) armaban sus naos (de ahí "armador") para la caza de ballenas. Eran los cetáceos en la costa un bien de Dios: carne y aceite. Minuciosamente marcan las ordenanzas su reparto. Las parroquias, dueñas de las calderas para derretir la grasa, recibían una limosna de dos reales por cada barión de la obtenida... Así hasta casi final del XVII. (Ya en la valoración de las "meraderías" que venían de fuera del Reino, hecha en Bilbao en 1563 por mandato del Rey Prudente, figura la "grasa de la ballena"). Dejaron luego de frecuentar estos mares, y su simulacro, recurrieron a proezas ancestrales, refugios como un dios venido en los escudos de las villas (Castro, viejo de Laredo, "jaun" Bermeo, Guetaria, Ondárroa, Lequeitio...).

Legenda dorada cantábrica! Pesca del bacalao de Terranova, puentes moras quebradas con las proas, guerras y piraterías por mares de Inglaterra y Francia... ¡Todo se fue!... ¿Qué queda ahora?... Solo esa nostalgia que sentimos los nortiegos de mar abierto y olas locas—"cachones" allí—que saltan por encima de las viejas parroquias... Esa nostalgia de noches pasadas a la vela y al timón que recogió nuestro cantar, y de lanchas a que ninguna gana el barlovento... Esa nostalgia que me hace ahora evocar—bien pidiéndome por cierto—la caza de la última ballena en Castro de Urdiales, mi villa cántabra... No fue hace mucho, poco más de medio siglo, de niño así me lo contó mi madre...

Terminaba entonces el puerto en la roca-ermita de Santa Ana que se unía al promontorio del Castillo por unas puentes góticas. (Gallarda estampa de carabela con Santa María por alcazar!) y era una puebla de marineros valientes, óptimos remeros, vendedores poco hacia de los elegidos de Vizcaya en la regata ante la Reina.

La traja el temporal, coronando las rocas negras—sombrios inviernos cantábricos!—y como enloquecida daba vueltas ante la dársena, buscando un

refugio, y la ventisca esparcía en lluvia sonora el chorro de su "vaporada"...

...Parecieron todos despertar de un largo sueño: unos preparaban las lanchas más marineras y elegían los remos más fuertes y probados; otros metían en el agua los estrobos textiles y aprestaban aquellos estachas y vaivenes...

Aguzáronse los arpones mohosos y las medias-lanzas, tanto tiempo olvidados en los rincones de las bodegas, y los preparativos terminados, fueron alayando al puerto y embarcando: en los bancos, los remeros, a popa, aferrado a su remo, el patrón silencioso y seguro, y a proa el arponero, desnudo el antebrazo poderoso, calado el sudor sobre los ojos quietos... E hicieronse a la mar, y desde los muelles barridos por las aguas animables: las mujeres alzaban a los niños sobre sus cabezas para que visieran a sus padres... y en las pupilas garzas que se para siempre la imagen de la lucha épica...

Abriéronse en media luna alrededor de la ballena, en uya masa negra rompían las olas igual que en un peñísco. Por un momento fué de piezas vivas el armador legendario: Al fondo Santa Ana con las puentes y el Castillo sobre la mar, ballena y naves, (¿) cual lo reza el lema:

Castillo, puente y mar llana...
naves, ballena y mar llana...
...Y una aceróscela. Dijo el patrón: —Cada hombre a su remo, que yo voy por todos...—Y con una palada pisóse al par del monstruo; estaban solo a siete brazas... Blandió el arponero y lanzóle con un terrible impulso: hundióse hasta por medio tras la aleta izquierda. Respiró más ruidoso y más alto, y sumergióse dando furiosos coletazos, que levantaron olas tales que la lancha crugió... Pero ya otros arpones, lanchas y soliferos hincábase en su lomo. —Cuando surgió de nuevo—lejos, borrada casi por la niebla—siguióse a todo remo, como en un regateo, sin pensar ni en la mar ni en los vientos: el nenacho, antes blanco, era más débil y de sangre...

LUIS SANTA MARINA

CONSEJO DE INSTRUCCION PUBLICA

La enseñanza libre y la limitación de alumnos

MADRID.—Esta tarde se ha reunido el Consejo de Instrucción Pública. La reunión duró cerca de tres horas.

A pesar de la reserva guardada por los consejeros a la salida, se sabe que a propuesta del señor Gascón y Marin, comenzó la discusión de la reforma universitaria en los estudios que afectan a todas las Facultades.

Se trató también ampliamente de la libertad de enseñanza y de la validez de los estudios hechos libremente.

Después se discutió la proposición que tiende a limitar el número de alumnos en las Universidades, especialmente en las Facultades de Medicina y de Farmacia.

Quedó pendiente para la sesión de mañana el estudio de todas las propuestas relativas a la forma en que han de efectuarse los exámenes.

DISPOSICIONES MILITARES

Ascenso del infante don Fernando

MADRID.—La "Gaceta" de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Ascendiendo a general de división al infante don Fernando de Baviera. Disponiendo que el general de división don Antonio Los Arcos cese en el cargo de fiscal del Tribunal Supremo de Guerra y pase a la primera reserva.

Idem que el general de división señor Gómez Barbero cese en el cargo de consejero del alto Tribunal.

Nombrando para sustituirlo al general don Antonio Los Arcos.

Ascendiendo a general de división al brigadier don Luis Navarro y disponiendo que pase a ocupar el cargo de fiscal del Supremo de Guerra y Marina.

Ascendiendo a general de brigada al coronel de Infantería don Manuel de la Gándara.

LOS VUELOS TRASATLANTICOS

Byrd, desorientado, amara cerca de Ver-Sur-Mer

De madrugada, sin esencia y con una avería en la brújula, el «Miss América» desciende sobre el mar, a poca distancia de la costa de Caen.

Noticias de madrugada.—Expectación
MADRID.—Durante toda la madrugada se estuvieron recibiendo noticias del vuelo del comandante Byrd, que había partido de Nueva York para llegar a París, pero los informes eran tan confusos y desorientados, que no se pudo saber nada concreto acerca del aterrizaje del «Miss América».

Unicamente estaban conformes los telegramas de las Agencias en precisar que los aviadores volaban sobre París desde primeras horas de la madrugada, sin poder descubrir cuál era su situación en las alturas, pues a causa de la niebla no se veía el aparato y los aviadores no se decidían a tomar tierra ante el temor de sufrir un grave percance.

Los pilotos militares se elevaron en algunos aparatos, con objeto de orientar al comandante Byrd, pero prontamente volvieron al aeródromo de Le Bourget, sin haber encontrado al «Miss América» y temerosos de seguir volando ante la posibilidad de un encuentro a causa de la densa niebla pronto que impedía ver a dos metros de distancia.

Toda la madrugada permanecieron en el aeródromo las autoridades esperando en la Torre faro el aterrizaje del «Miss América» y también permanecieron en el mencionado campo pilotos, periodistas y fotógrafos, entre los que reinaba cierta ansiedad por saber que el comandante Byrd no podía permanecer mucho tiempo en el aire, debido a que en los depósitos de su aparato contaba con muy pocos litros de esencia para el funcionamiento de los motores.

En Madrid se dijo que el «Miss América» había aterrizado felizmente en Issy-le-Moulineux, y así lo han publicado la mayor parte de los periódicos matutinos, pero se ha sabido que esas noticias no son ciertas.

Hasla bien entrada la mañana, no se ha tenido referencia exacta del descenso del comandante Byrd. El «Miss América», falto de esencia por haber la agotado en el tiempo que permaneció volando sobre París, sin encontrar punto de aterrizaje a causa de la niebla, cayó al Sur de la capital, a poca distancia de la mañana, con bastante violencia, resultando destruidos el aparato, pero ileso, por fortuna los aviadores.

El «Miss América» descendió en el mar
MADRID.—Nuevas noticias de Le Bourget, dan cuenta de que el avión «Miss América» estuvo volando largo tiempo, perdido entre la niebla, por habersele estropeado el compás de navegación.

Desde el aeródromo se estuvieron haciendo constantemente señales luminosas para descubrir el aparato, pero éste no pudo ser visto.

Después circuló el rumor de que había descendido en Issy-le-Moulineux pero más tarde se desmintió esta noticia.

Al amanecer se había perdido toda comunicación con el «Miss América» y nadie sabía dónde podía hallarse, llegándose incluso a sospechar de que los radiogramas recibidos anunciando la llegada, no habían sido lanzados por el comandante Byrd y sus compañeros.

Toda la noche permanecieron en el aeródromo de Le Bourget y en otros de la región de París, las autoridades de aviación y enorme público esperando la llegada del «Miss América». La multitud se retiró en medio de una lluvia torrencial.

Todos los esfuerzos realizados para procurar que los aviadores vieran el lugar de aterrizaje, resultaron inútiles, a pesar de que los faros y los cohetes luminosos no dejaron de emitir el espacio.

Por fin, las últimas llamadas que se hicieron por radiotelegrafía quedaron sin respuesta.

Posteriormente informes llegados de Le Bourget, dicen que en la Dirección de Aeronáutica se recibió un despacho dando cuenta de que el «Miss América» había caído en el mar a las cinco y cuarenta y cinco de la mañana, a unos doscientos metros de la playa de Ver-Sur-Mer, pueblecito situado a veintidós kilómetros al noroeste de Caen, en la bahía del Sena, después de haber estado volando hasta las tres de la madrugada sobre la región parisiense.

Añade el despacho que los tripulantes están sanos y salvos y que el comandante Byrd pide auxilio para remolcar su aparato.

Detalles del amaraje
París.—Se conocen detalles de la forma en que amará el «Miss América».

El comandante Byrd, sin esperanza alguna de ver el medio de aterrizaje y en vista de que la brújula se había estropeado, se dirigió hacia el mar, volando sobre Caen, cuando empezó a dispersarse la densa niebla.

La falta de esencia no permitió al «Miss América» volver a internarse en tierra para buscar campo de aterrizaje.

El comandante Byrd, dando pruebas de una gran sangre fría, decidió amarrar, haciéndolo cerca de la playa de Ver-Sur-Mer, en la desembocadura del río Orne.

Los tripulantes desplegaron una canoa que llevaban en el aparato, y metiéndose en ella se dirigieron a la playa, en donde, con ayuda del guarda nocturno y de varios marineros, remolcaron hacia tierra el aparato aéreo.

Atenciones del vecindario
París.—Al tenerse noticia en Ver

CONSEJO DE MINISTROS

EL FERROCARRIL DE ONTANEDA A CALATAYUD

Se examina el informe del Consejo de Estado y se faculta al ministro para realizar cerca de la Compañía concesionaria algunas gestiones.

A la entrada
MADRID.—A las siete de la tarde comenzaron a llegar los ministros a la Presidencia para celebrar Consejo. Ninguno de los consejeros hizo manifestación alguna.

A las siete y media llegó el presidente del Consejo, manifestando a los periodistas que venía de casa de la marquesa de Argüelles, en donde había asistido a la boda de una hija de la marquesa.

Añadió que el Consejo sería breve, por tener que acudir a la estación del Norte a despedir a la Reina madre, que marcha a San Sebastián para pasar la temporada de verano.

Terminó diciendo que esta noche todo el Gobierno asistiría al banquete en honor de los congresistas de la Prensa latina.

Lo tratado en el Consejo
Madrid.—El Consejo terminó momentos después de las nueve de la noche.

El ministro del Trabajo, a la salida, facilitó a los periodistas la nota de lo tratado en la reunión ministerial, que dice así:

DE LA PRESIDENCIA
Real orden creando las Juntas provinciales ciudadanas.

DE GUERRA
Se aprobó la compra de material corriente para África.

DE INSTRUCCION PUBLICA
Construcción de grupos escolares en Hellín y Fuente del Mestre (Badajoz).

DE FOMENTO
Se estudió el informe del Consejo de Estado sobre el ferrocarril de Ontaneda-Calatayud.

Subasta del ferrocarril de Caminoreal a Zaragoza.

LA ASAMBLEA NACIONAL DE FUTBOL

UNA NUEVA FORMA DE JUGAR EL CAMPEONATO

Se aprueba la proposición presentada por el delegado de Cantabria, manteniéndose el campeonato regional y formándose dos ligas para el nacional.

MADRID.—Esta tarde continuaron las sesiones de la Asamblea Nacional de Fútbol.

Empezó a tratarse la forma definitiva, en que ha de jugarse el campeonato de España.

En vista de haber sido rechazada la propuesta de la Federación valenciana, que había sido presentada el año pasado y que fué en principio tomada en consideración, la misma Federación presenta otra fórmula, consistente en mantener el campeonato regional en la misma forma que actualmente y en establecer una competición entre las diez y seis Sociedades que constituirán la primera división y un campeonato entre las Sociedades que entonces pasarían a formar la segunda división.

Se discutió si la fórmula había de empezar a regir en la temporada 1927-28 o en la siguiente.

Tomó parte en el debate todos los delegados y se opondrá a las dificultades por los de Asturias y Cataluña.

El del Centro propone que el grupo de diez y seis Sociedades se divida en dos grupos de ocho cada uno, para dar facilidades al campeonato regional.

Cada delegado mantiene sus puntos de vista.

El de Cantabria anuncia la posibilidad de poder reducir a doce las actuales Sociedades, porque de este modo reducirían las fechas del campeonato.

Asturias defiende su propuesta, calificando de antirreglamentaria la presentada por la Federación valenciana.

Se desecha la proposición de Valencia.

El delegado catalán dice que puede celebrarse el campeonato regional y el nacional, así como también las competiciones, siempre que se limiten los clubs a doce.

Cantabria sostiene su proposición de constitución de Ligas y dice que para que los clubs modestos no sufran perjudicados por los potentes, se dé a aquéllos un tanto por ciento de la recaudación de sus encuentros.

Se suscita un amplio debate, y en un momento de calma, el delegado de Cantabria presenta una proposición para jugar el campeonato de España, que dice que sin dejar de jugarse los campeonatos regionales, pudiendo reducirlos lo más posible, de modo que permitan dejar fechas libres para los partidos de campeonato de España.

Se aprueba la formación de dos grupos con arreglo a las distancias existentes entre las regiones que las forman.

El primer grupo estará formado por los campeonatos y subcampeonatos de Guipúzcoa, Vizcaya, Cantabria, Asturias, Galicia y Castilla-León.

El segundo grupo lo formarán Aragón, Cataluña, Valencia, Murcia, Sur y Centro.

Ambos grupos jugarán por separado para obtener los puestos de campeón y subcampeón de cada grupo en partidos de doble vuelta.

SENTENCIA CONDENATORIA

El choque de trenes de Villaverde Bajo

MADRID.—Aún no se ha hecho público el fallo dictado por la Audiencia en la causa seguida con motivo del choque de trenes de Villaverde Bajo, pero se sabe que es condenado el maquinista Garrote y absuelto el jefe de aquella estación.

A la Compañía Madrid-Zaragoza-Alicante se la condena a pagar una fuerte indemnización.

DE MARRUECOS

Detalles de la ocupación de Bab-Tazza

Madrid.—Se ha facilitado esta noche el siguiente comunicado oficial de Marruecos:

«El alto comisario, desde Xauen, amplía detalles de la operación de ayer para ocupar Bab Tazza.»

El movimiento fué efectuado por las columnas del coronel Canis, marchando directamente ésta desde Kudia Amegri a Bab Tazza; la del coronel Marfinez Monje, como apoyo, y rondó Buruaga, con la jarka de Beni Urrigui, desde el Magot, fué a caerza, envolviéndole por el Norte.

El enemigo intentó hacer resistencia cerca de Bab Tazza, pero se vió en poder de la columna de Buruaga, de prisioneros, cincuenta cadáveres y más de tres mil cabezas de ganado.

Hoy ha continuado el movimiento, a las diez de la mañana.

Se ha hecho en Bab Tazza la conjunción de las columnas de Canis y Buruaga con la de Mola y Capaz, uniéndose así las fuerzas de Yebala a las de Gomara y con las de la Comandancia general de Melilla que en la primavera iniciaron las operaciones en Senhaya y Keltama.

Siguen diversas fracciones haciendo actos de sumisión y entregando el armamento.»

ACTO INAUGURAL

El Congreso de la Prensa Latina

La primera sesión

MADRID.—Esta mañana, en el palacio del Senado, se celebró, bajo la presidencia del jefe del Gobierno, la sesión inaugural del Congreso de la Prensa latina.

Asistieron el ministro de Instrucción Pública, los embajadores de Francia y Portugal, representantes diplomáticos de las Repúblicas americanas y ciento cincuenta congresistas, entre ellos, siete mujeres.

Eduardo Palacio Valdés pronunció un discurso, exponiendo las dificultades con que se tropezó para la celebración de este Congreso.

M. Bares se expresó en francés, lamentando no poder hacerlo en castellano y recogiendo algunas manifestaciones del señor Palacio Valdés, excitó a los periodistas a la unión.

El general Primo de Rivera pronunció un breve discurso, saludando a los congresistas y declarando abierto el Congreso.

Por la noche se celebró un banquete en el Hotel Ritz en honor de los asambleístas, ofrecido por el Gobierno.

Pronunció un discurso el marqués de Estella, ofreciendo el banquete y después pronunciaron también discursos los señores Vales y Marfil.

ECOS de SOCIEDAD

Un muerto y varios heridos

MADRID.—En la carretera de Las Rozas a El Escorial voló un automóvil del servicio público, conducido por el chofer Juan Arcos.

Occupaban el vehículo Carlos Jurado, vendedor de piedras para encendedores, de 60 años; Antonio Hernández Navarro, Jesús López Vega y Benito Feito.

El primero resultó muerto y los demás con diversas heridas y contusiones.

ACCIDENTE FERROVIARIO

Descarrila un tren mixto

MADRID.—Por el puesto de vigilancia de la estación de Madrid, Cáceres, Portugal, se ha comunicado a la Dirección general de Seguridad que en el kilómetro 26, frente a la estación de Amendral, ha descarrilado por rotura de la máquina el tren 242, mixto, de mercancías y de viajeros.

No ocurrieron desgracias personales.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Un muerto y varios heridos

MADRID.—En la carretera de Las Rozas a El Escorial voló un automóvil del servicio público, conducido por el chofer Juan Arcos.

Occupaban el vehículo Carlos Jurado, vendedor de piedras para encendedores, de 60 años; Antonio Hernández Navarro, Jesús López Vega y Benito Feito.

El primero resultó muerto y los demás con diversas heridas y contusiones.

BUENOS PREMIOS

El estado de Gitanillo

MADRID.—El diestro Gitanillo se encuentra mejorado.

Casi ha desaparecido la fiebre y la supuración que la ha motivado, que fué lo que dió lugar a la reciente consulta de médicos.

El diestro se muestra más animado, dentro de la gravedad, que persiste.

BUENOS PREMIOS

El vuelo del "Espíritu de San Luis"

NUEVA YORK.—Los premios otorgados a Lindbergh con motivo de su vuelo transatlántico sin escalas, ascienden a más de diez millones de francos.

M^c CONACHY
DENTISTA
CALLE DE CASTELAR, 4

Unicamente estaban conformes los telegramas de las Agencias en precisar que los aviadores volaban sobre París desde primeras horas de la madrugada, sin poder descubrir cuál era su situación en las alturas, pues a causa de la niebla no se veía el aparato y los aviadores no se decidían a tomar tierra ante el temor de sufrir un grave percance.

Los pilotos militares se elevaron en algunos aparatos, con objeto de orientar al comandante Byrd, pero prontamente volvieron al aeródromo de Le Bourget, sin haber encontrado al «Miss América» y temerosos de seguir volando ante la posibilidad de un encuentro a causa de la densa niebla pronto que impedía ver a dos metros de distancia.

Toda la madrugada permanecieron en el aeródromo las autoridades esperando en la Torre faro el aterrizaje del «Miss América» y también permanecieron en el mencionado campo pilotos, periodistas y fotógrafos, entre los que reinaba cierta ansiedad por saber que el comandante Byrd no podía permanecer mucho tiempo en el aire, debido a que en los depósitos de su aparato contaba con muy pocos litros de esencia para el funcionamiento de los motores.

En Madrid se dijo que el «Miss América» había aterrizado felizmente en Issy-le-Moulineux, y así lo han publicado la mayor parte de los periódicos matutinos, pero se ha sabido que esas noticias no son ciertas.

Hasla bien entrada la mañana, no se ha tenido referencia exacta del descenso del comandante Byrd. El «Miss América», falto de esencia por haber la agotado en el tiempo que permaneció volando sobre París, sin encontrar punto de aterrizaje a causa de la niebla, cayó al Sur de la capital, a poca distancia de la mañana, con bastante violencia, resultando destruidos el aparato, pero ileso, por fortuna los aviadores.

El «Miss América» descendió en el mar
MADRID.—Nuevas noticias de Le Bourget, dan cuenta de que el avión «Miss América» estuvo volando largo tiempo, perdido entre la niebla, por habersele estropeado el compás de navegación.

Desde el aeródromo se estuvieron haciendo constantemente señales luminosas para descubrir el aparato, pero éste no pudo ser visto.

Después circuló el rumor de que había descendido en Issy-le-Moulineux pero más tarde se desmintió esta noticia.

Al amanecer se había perdido toda comunicación con el «Miss América» y nadie sabía dónde podía hallarse, llegándose incluso a sospechar de que los radiogramas recibidos anunciando la llegada, no habían sido lanzados por el comandante Byrd y sus compañeros.

Toda la noche permanecieron en el aeródromo de Le Bourget y en otros de la región de París, las autoridades de aviación y enorme público esperando la llegada del «Miss América». La multitud se retiró en medio de una lluvia torrencial.

Todos los esfuerzos realizados para procurar que los aviadores vieran el lugar de aterrizaje, resultaron inútiles, a pesar de que los faros y los cohetes luminosos no dejaron de emitir el espacio.

Por fin, las últimas llamadas que se hicieron por radiotelegrafía quedaron sin respuesta.

Posteriormente informes llegados de Le Bourget, dicen que en la Dirección de Aeronáutica se recibió un despacho dando cuenta de que el «Miss América» había caído en el mar a las cinco y cuarenta y cinco de la mañana, a unos doscientos metros de la playa de Ver-Sur-Mer, pueblecito situado a veintidós kilómetros al noroeste de Caen, en la bahía del Sena, después de haber estado volando hasta las tres de la madrugada sobre la región parisiense.

Añade el despacho que los tripulantes están sanos y salvos y que el comandante Byrd pide auxilio para remolcar su aparato.

Detalles del amaraje
París.—Se conocen detalles de la forma en que amará el «Miss América».

El comandante Byrd, sin esperanza alguna de ver el medio de aterrizaje y en vista de que la brújula se había estropeado, se dirigió hacia el mar, volando sobre Caen, cuando empezó a dispersarse la densa niebla.

La falta de esencia no permitió al «Miss América» volver a internarse en tierra para buscar campo de aterrizaje.

El comandante Byrd, dando pruebas de una gran sangre fría, decidió amarrar, haciéndolo cerca de la playa de Ver-Sur-Mer, en la desembocadura del río Orne.

Los tripulantes desplegaron una canoa que llevaban en el aparato, y metiéndose en ella se dirigieron a la playa, en donde, con ayuda del guarda nocturno y de varios marineros, remolcaron hacia tierra el aparato aéreo.

Atenciones del vecindario
París.—Al tenerse noticia en Ver

SESION MUNICIPAL

Se solicita reforma en el reglamento de autos

Celebró ayer su sesión ordinaria la Comisión Permanente municipal, bajo la presidencia del alcalde interino...

Se acuerda el número de niños que han de sufrir sorteo para formar la colonia que se ha de enviar al Sanatorio marítimo de Pedrosa.

Se acuerda adquirir 30 mesas bancos hipersonales para la escuela de Quito.

El señor Negrete dice que era propósito de la agencia ejecutiva traer a esta sesión un avance de la labor realizada...

Quedan sobre la mesa el acta de adjudicación provisional del concurso para adquirir una regadera-barredora...

Don Alejandro Bueno Jiménez, auxiliar de escalafón en la Intervención, recientemente nombrado, pide la excedencia en su puesto.

El administrador del Mercado del Este comunica que ha comenzado a usar de la licencia que le fué concedida...

Algunos propietarios de automóviles de alquiler, en nombre de la Federación de alquiladores...

El señor Solís Cagigal hace algunas aclaraciones y después de discutirse brevemente el asunto...

Se da cuenta del fallecimiento, en un pueblo de Avila, del empleado de Ensañe don Francisco Pérez Muela.

Despacho ordinario. De la Comisión de Festejos se aprueba la distribución de la cantidad consignada para los mismos en el corriente ejercicio.

Ponencia de OTRAS.—Se acuerda devolver a los arbitros a don Marcellino Prieto...

Ponencia de Beneficencia.—Se acuerda adquirir 800 ejemplares con destino a las Escuelas municipales...

Ponencia de Policia.—Se autoriza a don Carmelo Merino para estacionar en la Avenida de Alfonso XIII...

Ponencia de Beneficencia.—Se acuerda devolver a los arbitros a don Marcellino Prieto...

Ponencia de Beneficencia.—Se acuerda devolver a los arbitros a don Marcellino Prieto...

Ponencia de Beneficencia.—Se acuerda devolver a los arbitros a don Marcellino Prieto...

Ponencia de Beneficencia.—Se acuerda devolver a los arbitros a don Marcellino Prieto...

Ponencia de Beneficencia.—Se acuerda devolver a los arbitros a don Marcellino Prieto...

Ponencia de Beneficencia.—Se acuerda devolver a los arbitros a don Marcellino Prieto...

Ponencia de Beneficencia.—Se acuerda devolver a los arbitros a don Marcellino Prieto...

Ponencia de Beneficencia.—Se acuerda devolver a los arbitros a don Marcellino Prieto...

Ponencia de Beneficencia.—Se acuerda devolver a los arbitros a don Marcellino Prieto...

Ponencia de Beneficencia.—Se acuerda devolver a los arbitros a don Marcellino Prieto...

LOTERIA

Premiado con 100.000 pesetas 31.058.—Puente Valcañas, Barcelona, Madrid, Lezoño.

Premiados con 1.500 pesetas 5.879, Valladolid; 16.603, SANTANDER; 24.296, Mallorca; 34.291, Barcelona...

Premiados con 1.500 pesetas 5.879, Valladolid; 16.603, SANTANDER; 24.296, Mallorca; 34.291, Barcelona...

Premiados con 1.500 pesetas 5.879, Valladolid; 16.603, SANTANDER; 24.296, Mallorca; 34.291, Barcelona...

Premiados con 1.500 pesetas 5.879, Valladolid; 16.603, SANTANDER; 24.296, Mallorca; 34.291, Barcelona...

Premiados con 1.500 pesetas 5.879, Valladolid; 16.603, SANTANDER; 24.296, Mallorca; 34.291, Barcelona...

Premiados con 1.500 pesetas 5.879, Valladolid; 16.603, SANTANDER; 24.296, Mallorca; 34.291, Barcelona...

Premiados con 1.500 pesetas 5.879, Valladolid; 16.603, SANTANDER; 24.296, Mallorca; 34.291, Barcelona...

Premiados con 1.500 pesetas 5.879, Valladolid; 16.603, SANTANDER; 24.296, Mallorca; 34.291, Barcelona...

Premiados con 1.500 pesetas 5.879, Valladolid; 16.603, SANTANDER; 24.296, Mallorca; 34.291, Barcelona...

Premiados con 1.500 pesetas 5.879, Valladolid; 16.603, SANTANDER; 24.296, Mallorca; 34.291, Barcelona...

Premiados con 1.500 pesetas 5.879, Valladolid; 16.603, SANTANDER; 24.296, Mallorca; 34.291, Barcelona...

Premiados con 1.500 pesetas 5.879, Valladolid; 16.603, SANTANDER; 24.296, Mallorca; 34.291, Barcelona...

Premiados con 1.500 pesetas 5.879, Valladolid; 16.603, SANTANDER; 24.296, Mallorca; 34.291, Barcelona...

Premiados con 1.500 pesetas 5.879, Valladolid; 16.603, SANTANDER; 24.296, Mallorca; 34.291, Barcelona...

Premiados con 1.500 pesetas 5.879, Valladolid; 16.603, SANTANDER; 24.296, Mallorca; 34.291, Barcelona...

Premiados con 1.500 pesetas 5.879, Valladolid; 16.603, SANTANDER; 24.296, Mallorca; 34.291, Barcelona...

Premiados con 1.500 pesetas 5.879, Valladolid; 16.603, SANTANDER; 24.296, Mallorca; 34.291, Barcelona...

ARTICULOS EXCLUSIVAMENTE INGLESSES Casa Giribet Solovera Blanca, 11 - SANTANDER - Teléfono 31-10

ECOS DE LA PROVINCIA Torrelavega al día Sesión de la Permanente El pasado jueves celebró sesión subsidiaria la Comisión municipal...

NOTICIAS Y SUCESOS Exploradores marítimos Mañana, domingo, a las siete y media de la mañana...

SE ARRIENDA GRAN FABRICA DE HARINAS de trigo y maíz y molino de maíz, con espaciosos almacenes...

De Luena Una boda en Vega de Pas Con el indisoluble lazo del matrimonio han unido sus destinos...

La fiesta de la Virgen de Loreto Extraordinaria es la animación reinante para tan tradicional y célebre fiesta y romería...

Comisaría de Vigilancia NO QUIEREN PAGAR Ha presentado una denuncia en Comisaría Josefa Gómez...

ROYALTY GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANT DE JULIAN GUTIERREZ Mañana a las 10.00 OMEGA para la boda de don Juan y doña María...

TRIBUNALES Juicios orales En la Sala de esta Audiencia comparecieron ayer Manuel Gómez de la Torre y José Calderín Gómez...

Doctor José Matorras Partos.—Enfermedades de la mujer SAN FRANCISCO, 23, 2. De 12 a 1 y media y de 3 a 4

De Santoña La festividad de San Pedro Ante la espléndida del día, desde las primeras horas de la mañana...

La verbena En la Casa-venta se registró la primera entrada de bonito en este puerto. Se vendieron catorce quintales a 1,90 el kilogramo.

La Junta del homenaje a la vejez del marino Bajo la presidencia del digno comandante de Marina don Domingo de Paula Goyena...

Defunción En Campuzano, a los seis años de edad, falleció el niño Emilio Gómez Cayón.

Boda distinguida En la capilla de los Padres Dominicos, de Las Cillas, se unieron el pasado jueves en el indisoluble lazo del matrimonio la bella y distinguida señorita Basilia Navamuel...

El pernicioso pozo negro se sustituye con el higienico FOSO ALFA (patentado), que no da olor y necesita limpieza. Para informes, concesionarios: Lamaur y Arredondo.

COTIZACIONES DEL DIA

Table with columns for 'DE MADRID', 'DE BARCELONA', and 'DE BILBAO'. It lists various financial instruments like 'Interior E.', 'Amortizable 1920', 'ACCIONES', and 'OBLIGACIONES' with their respective prices and dates.

ESPECTACULOS

GRAN CINEMA: Hoy, a las diez y media. Unica actuacion del notable «Cuadro flamenco», integrado por los notables artistas Niño de Alcañá, Niña de Jerez, Lavandera hija, Americano, La Lavandera, Vallejo y Chaconito, el Niño de Sevilla. Vis ón cinematográfica de las procesiones de Semana Santa en Sevilla. 1 parte. Sacetas, nutrida orquesta, banda de cornetas y tambores.

CINEMA BONIFAZ: Hoy, de siete a diez. Ricardito Talmage en «Ricardito, estrella de cine», comedia americana. Triunfo absoluto del protagonista, como saltarin y actor.

Compañía Trasatlántica. VAPORES CORREOS ESPAÑOL S DE LA. Linea de Cuba y Méjico. PRÓXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (salvo contingencias).

Compañía Trasatlántica. VAPORES CORREOS ESPAÑOL S. SERVICIOS REGULARES. RAPIDO DIRECTO. ESPAÑA-NEW YORK. RAPIDO. NORTE DE ESPAÑA A CUBA Y MEXICO.

Sociedad Hullera Española BARCELONA. CARBONES DE LAS MINAS DE ALLER (ASTURIAS). Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías, a vapor, Marina de guerra y Arsenales del Estado.

Curación de las Hernias

Interesa saber que el reputado ortopedista de Barcelona, con nom.º of.º ante registrado, Sr. Torrent, estará en Santander y en el Hotel La Ignacia, Santa Clara, 3, únicamente jueves proximo, dia 7 del actual, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias.

Compañía del Pacífico - LINEA DE CUBA. Próximas salidas del puerto de Santander. EN PASAJEROS DE PRIMERA, SEGUNDA Y TERCERA CLASE Y CARGA. Precio de pasaje de tercera clase, con destino a Habana, pesetas 551.65.

ANUNCIOS BREVES

La casa mejor surtida de bisutería y artículos de recuerdo y capricho. es sin duda alguna «La Mar», Atarazanas, 1. Continuamente se reciben novedades. Grandiosa sección de 0,95.

Imprenta Comercial LA ATALAYA

SE HACEN TODA CLASE DE TRABAJOS DE IMPRENTA Y ENCUADERNACION: LIBROS, FOLLETOS, TALONARIOS, REVISTAS, CARTAS, TARIETAS, CARTELES. P OGRAMAS A UNA O VARIAS TINTAS, ETCETERA, ETCETERA :: ESPECIALIDAD EN TRABAJOS PARA EMPRESAS MERN ANTILES :: PRECIOS MÓDICOS.

Compañía Trasatlántica Española. Cruceros del vapor REINA MARÍA CRISTINA. Viajes de recreo entre ESPAÑA Y SOUTHAMPTON. Vapor de lujo, Orquesta Girócs de París, Fiestas, Juegos, Piscina.

VINO DE PEPTONA ORTEGA. TONICO RECONSTITUYENTE. Más de seis mil plazas, muchas con 3.000 pesetas. Compre la nueva ley y reglamento que acaba de aprobar el Gobierno para todos los que han servido de cinco meses en adelante y los retirados.

CALLOS. No sufra usted de CALLOS, JUANETES, OJOS DE GALLO y VERRUGAS. Use usted el patentado UNGUENTO MAGICO y en tres dias se verá usted libre de estas dolencias que le atormentan.

Compagnie Générale Transatlantique. Vapores Correos Franceses. Rápidos a cuatro hélices PARA Habana y Veracruz. Salidas fijas de Santander el 22 de cada mes.

ENFERMOS DESESPERADOS! NO DESALENTADI... Las Veinte Curas Vegetales del ABATE HAMON. cura la Diabetes, la Albuminuria, los Bronquios, (tos, bronquitis, asma), los Reumatismos, los Maños del Estómago (calambres, maías digestivas, pesadeces ácidas, etc.)

CANAS. AGUA DE COLORE HIGIENICA LA CARMELA. INVENTO MARAVILLOSO para volver los cabellos blancos a su color primitivo. a los quince dias de darse una loción diaria con el Agua Colonia «LA CARMELA» no mancha la piel ni la ropa, pudiéndose emplear como perfume en los usos domésticos; su acción es debida al oxigeno del aire, por lo que constituye una novedad; su aplicación se hace con la mano.

Maquinas de escribir. Remington 10 S, Yost, Remington Portable y usadas de todas marcas, TALLER DE REPARACIONES Academia de mecanografía, Copias, Muebles de acero y de madera. LA OFICINA MODERNA. Martillo, esquina Daoz y Velarde. Teléfono 3179.

El Consejo de ministros aprobó el dragado del puerto de Santander

LA ATALAYA

Ha inaugurado sus sesiones el Congreso de la Prensa Latina

S. I. CONTINUA MEJORANDO

La enfermedad del Prelado

Procuramos adquirir noticias acerca del proceso que sigue la inesperada dolencia de su ilustrísima el obispo de esta diócesis don Juan Plaza García.

El parte recibido ayer en el Palacio Episcopal, a las doce de la mañana, dice que su ilustrísima continúa mejorando en su dolencia.

No quiere esto decir que del todo hubiera desaparecido su gravedad. Pero sí, que de no sobrevinir algún acontecimiento imprevisto, se le podrá trasladar mañana a Santander.

Tanto en Bárcena de Pie de Concha, donde se encuentra el ilustre paciente, solícitamente asistido por sus familiares, como aquí en el Palacio Episcopal, se han recibido muchas tarjetas, cartas y telegramas del clero de la diócesis y de significadas representaciones y personas, interesándose por el estado de salud de tan virtuosísimo prelado, prueba inequívoca de la excelente consideración y extraordinarios afectos con que su ilustrísima cuenta.

Noticias de la tarde
Hacia las siete y media de la tarde, el alcalde interino, señor Grinda, recibió de Bárcena de Pie de Concha un despacho, firmado por el secretario de cámara de su ilustrísima, señor Yanguas, en el que se decía:

"Estado de ilustre enfermo continúa satisfactorio."

Parte facultativo
Las últimas noticias que recibimos anoche, son las de que había desaparecido la gravedad de su ilustrísima.

El parte facultativo que nos fué facilitado, dice así:

"El estado general del señor Obispo es satisfactorio; ha desaparecido la gravedad. Persiste el déficit circulatorio en ambas extremidades inferiores, principalmente en la derecha.—LUIS DE LA VEGA."

Su ilustrísima pasó el día tranquilo. Fué visitadísima la casa donde se instala.

Un telegrama
El alcalde interino señor Grinda, envió ayer sendos telegramas a Bárcena de Pie de Concha, interesándose por la salud de su ilustrísima y haciendo votos por su inmediato restablecimiento.

Cofac COMENDADOR

LA COMISION EN MADRID

Las mejoras para Santander

Ferrocarril Santander-Mediterráneo
El presidente de la Cámara de Comercio, don Luis Pereda Pañeda, ha recibido un telegrama del presidente de la Diputación Provincial, don Alberto López Argüello, que se encuentra en Madrid formando parte de la Comisión que realiza gestiones en beneficio de los intereses de Santander, especialmente por lo que respecta a nuestro puerto y al asunto del ferrocarril Santander-Mediterráneo, participando que en el Consejo de ministros de hoy se dió cuenta del informe emitido por el Consejo de Estado, sobre la construcción del ferrocarril Santander-Mediterráneo.

Cofac UDALLA ANIS

IMPORTANTES ACUERDOS

El Congreso postal hispano-americano

Se han adoptado importantes acuerdos en el segundo Congreso postal hispano-americano celebrado en México.

Estos acuerdos son altamente benéficos a las relaciones de este orden entre España, Cuba, México, los Estados Unidos y otras Repúblicas americanas.

Se han adoptado, entre otros acuerdos, que por las cartas o paquetes con insuficiente franquicia solo se cobre al destinatario la diferencia de porte no pagado por el remitente, falta que antes se sancionaba imponiendo una multa.

Otro acuerdo es el de prohibir la inclusión de dinero en efectivo valorado al portador en la correspondencia ordinaria o certificada.

El idioma oficial, para los servicios relativos al de Correos, será el español.

Joaquín Santjoste

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
De 11 a 12, Sanatorio del Doctor Madrazo.
De 12 a 2 y de 4 a 5, Wad-Ras, 7, primero. Teléfono 11-75.

G. INIGO OCULISTA

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5
Velasco, 7. T. 2698

Luis Ruiz Zorrilla

MEDICO
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
DURUGIA DE CABEZA Y CUELLO
De diez a una y de tres media a cinco
REYDIZ NEÑEZ, núm. 13

Santiago G. Quintanilla

MEDICO
MEDICINA GENERAL
Especialista en huesos, músculos y articulaciones.
Consulta de once a una.
BURGOS, 3, SEGUNDO, DERECHA

CAMARA DE COMERCIO

La nota de la Compañía Telefónica

La Compañía Telefónica Nacional, por nota publicada en los periódicos locales, advierte al público que ha tratado con las autoridades legalmente constituidas, de todo lo que afecta al servicio telefónico de Santander.

Y como tal advertencia pudiera dar lugar a interpretaciones equivocadas respecto a la actitud observada por esta Cámara oficial de Comercio, Industria y Navegación de la provincia de Santander, conviene hacer constar.

Que esta Cámara en cuanto conoció por la "Gaceta de Madrid", de 14 de abril último, las nuevas tarifas, se dirigió a la Administración de la Compañía Telefónica de Santander, primero, y a la Dirección de la Compañía después, respecto al pretendido aumento, recibiendo el señor alcalde aviso de la Dirección de la Compañía que una representación de la misma se trasladaría a Santander, para visitar al señor presidente de la Cámara, quien tuvo el honor de recibir la visita de dichos señores.

Que fundamentados sus razonamientos para sostener la elevación de tarifas en la magnífica instalación que la Compañía ha establecido en esta ciudad, no obstante ser reconocido el excelente servicio que presta, entendió la presidencia de la Cámara, que no había motivos ni justificación de aumento, pero que sería el asunto a la deliberación de la Cámara, que al efecto se convocó en sesión extraordinaria, la que celebrada el 18 de abril, acordó dirigirse al excelentísimo señor ministro de la Gobernación, con la súplica de que se anulara la Real orden que autorizó la elevación de las tarifas, no aceptando aumento alguno en las actuales vigentes.

Que cumplidos aquellos acuerdos y no modificada la Real orden, la Cámara cursó su baja telefónica a la Administración de esta ciudad, en tiempo oportuno.

COLONIA BURGALESA

La verbena de esta noche

Organizada por la simpática Colonia burgalesa, esta noche comenzará la verbena en la Alameda de Jesús de Monasterio.

Se ha autorizado para dos días el espectáculo de modo que mañana, domingo, también se celebrará.

Será amenizada por músicos burgaleses.

DEL TELEFONO

Asociación Patronal Mercantil

La presidencia de esta entidad, para conocimiento de sus asociados y creyendo con ello realizar un acto de defensa de los intereses mercantiles de Santander y de numerosos particulares, empresas e industriales, al comenzar el cese voluntario del abono al servicio telefónico por el aumento del ciento por ciento en las tarifas de aquel servicio, aumento no compatible con la situación de aguda crisis que sufren todos los negocios locales y cuya necesidad contradice la realidad de San Sebastián, donde con igual perfección no se cobra aumento, se cree en el deber de recomendar la conveniencia de mantenerse dignamente en el forzoso aborro de aquella comodidad, en bien de la economía local y de la solidaridad y unión que se ha manifestado en este caso tan beneficiosamente.

Por otra parte, hay que recordar que el aumento propuesto, que costaría a Santander cerca de 300.000 pesetas anuales, restaría para siempre la cantidad a los negocios de nuestro pueblo, por derivar tal gasto hacia el extranjero, inconveniencia de carácter nacional en que debe inspirarse la doctrina económica de todo buen español, como preconiza, al proteger decididamente las diversas fuentes de producción española, el actual Gobierno, y sobre todo su ilustrísimo presidente, el excelentísimo señor general Primo de Rivera.

AL CONCURSO DE TIRO

La patrulla del regimiento Valencia

Con dirección a Valladolid y para tomar parte en el importante Concurso de Tiro nacional que allí se celebrará, ha salido de Santander una brillante patrulla del regimiento de Valencia.

Forman la patrulla: el teniente don Domingo R. Somoza; sargento, don Daniel Gil Alonso; cabos don Isaac Wunsch y don Julián Santiago; soldados: don J. J. Casuso, don Victoriano Santa María, don Virgilio Martínez, don Manuel Dávila, don Máximo Espeso, don Victoriano Cagigas, don Manuel Feros, don Francisco Gerpe, don Teófilo Velasco y don Rafael Santos.

ASAMBLEA REGIONAL

Empleados municipales

Mañana domingo celebrarán una reunión en su domicilio social los empleados municipales de la capital y de la provincia.

Esta reunión tiene por finalidad dar a conocer los diferentes temas que han de ser objeto de discusión. La Asamblea regional que se celebrará el próximo día 15 del corriente.

En dicha Asamblea se tratará la conveniencia de elevar algunas peticiones a los respectivos Ayuntamientos en favor de los empleados. Se celebrará en Valladolid.

Actualmente se tratará de la conveniencia de realizar en Santander un acto de trascendencia municipal en el que tomarán parte los presidentes de las Federaciones Nacional y Regional.

EL TROFEO ROMERAL, EN «CROSS»

Mañana domingo, en Peñacastillo, nuestra organización pedestre

Los importantes premios del campeonato

Prometimos ocuparnos del número y valor de los premios, y lo cumplimos hoy. He aquí la lista y su importancia:

Clasificación general:
1.º Copa de la excelentísima Diputación.
2.º Copa del excelentísimo Ayuntamiento.

3.º Copa A. Anero.
4.º Reloj de bolsillo, del Peñacastillo F. C.

Para segundas:
1.º II Copa Cesáreo Peña.
2.º Copa de la R. S. Gimnástica, de Torrelavega.

3.º Pitillera de Julián San Juan.
4.º Medalla plateada.
5.º Medalla plateada.

Para aspirantes o terceras:
1.º Copa del Real Racing Club.
2.º Pitillera de don Julián San Juan.

3.º Medalla plateada.
Se concederán, desde el cuarto corredor al 20, medalla plateada. Además, la Federación Atlética Montañesa dará título de campeones a cada uno de los ganadores de las tres categorías.

Para equipos de cinco corredores (los cinco mejor clasificados, pertenecientes a un mismo club), el Gran Trofeo Romeral.

Para el club que clasifique mayor número de corredores, la copa de don Francisco Albo.

Como verán nuestros pedestristas este lote de premios de LA ATALAYA, en el campeonato regional de 1927-28, no puede ser de mayor importancia. Cuarenta premios, todos ellos valiosos. Y sobre todo, distribuidos de forma que los más modestos corredores obligan alguna recompensa a su esfuerzo y entusiasmo por estas manifestaciones del sport, en las carreras a pie y a través del campo.

El cierre de inscripción, es hoy mismo

Hoy, sábado, a las nueve en punto de la noche y en nuestra Redacción, quedará cerrada la inscripción para el campeonato regional pedestre de nuestra organización, en el que se va a disputar el valioso Gran Trofeo Romeral, donado por nuestro excelente amigo don Félix Azpilicueta.

Hasta esta hora se recibirán las inscripciones, repetimos que sin abono metálico de ninguna especie. Recordamos a clubs provinciales y corredores independientes que sirvan inscribir a sus corredores ya que después de la hora anunciada no podrán ser admitidos.

El número de inscriptos alcanzó ayer a 63

Una nueva y tercera lista de inscriptos publicamos hoy. En ella figuran ya los corredores gimnásticos, los rivales del Racing, entre cuyas equis equis queremos ver a muchos de los fenómenos de la temporada. He aquí los nuevos inscriptos:

- 26.—José Marcos, de la R. S. Gimnástica.
27.—Miguel Castañeda, de ídem.
28.—Cándido Zabala, de ídem.
29.—Toribio Abascal, de ídem.
30.—X. X. de ídem.
31.—X. X. de ídem.
32.—X. X. de ídem.
33.—X. X. de ídem.
34.—X. X. de ídem.
35.—X. X. de ídem.
36.—X. X. de ídem.
37.—Ricardo López, independiente.
38.—Luis González, ídem.
39.—Luis Saiz Vez, ídem.
40.—Ramón Sarabia, ídem.
41.—Aquilino Sánchez, ídem.
42.—José María Pérez, ídem.
43.—Leandro Ruizgómez, ídem.
44.—José Calzada, del Peñacastillo F. C.
45.—X. X. de ídem.
46.—X. X. de ídem.
47.—X. X. de ídem.
48.—X. X. de ídem.
49.—X. X. de ídem.
50.—Carlos García Pérez, independiente.
51.—Ramón Llaño, ídem.
52.—Ruperto Escagedo, ídem.
53.—Prudencio Mellado, del Sotillo.
54.—Ramón Peña, del ídem.
55.—Ruperto Saiz, del ídem.
56.—Mafias Corvales, del ídem.
57.—Francisco Montes, del ídem.
58.—Francisco Martínez, del ídem.
59.—José Herrera, del ídem.
60.—Miguel Campelo, del ídem.
61.—José Camporredondo, del ídem.
62.—Fidel Saiz, independiente.
63.—Florentino Puig, ídem.

La meta de salida y llegada de la hora del «cross»

La meta de salida y llegada se establecerá, como ya hemos dicho, en el campo de deportes del simpático y entusiasta Peñacastillo F. C., que tan espontáneamente nos ha ofrecido su terreno para la celebración del Gran Trofeo Romeral y campeonato de «cross» de LA ATALAYA.

La hora de partida será a las cuatro en punto, rogando a los corredores que estén en el lugar de la meta una hora antes, para proceder a la firma de las hojas correspondientes y colocación de dorsales. Aquel corredor que lo haga después, no será admitido para participar en la prueba.

El recorrido de la prueba será visto en casi todos sus momentos. En la primera parte se verá un buen trozo del primer circuito, en pleno desnivel y cuesta abajo, sobre campo,

sendero y calleja pueblerina. Se saldrá a la carretera de Esobedo y seguidamente a la general de Bilbao, con dirección al Empalme, en cuyo lugar se virará a la izquierda, para subir al barrio de Camarreal, de Peñacastillo. Luego, junto al establecimiento de don Domingo Miera, se virará a la derecha y nuevamente sobre calleja y «cross», se hará la segunda parte del recorrido, para regresar al punto de salida, con unos 5.500 metros de recorrido, que el espectador presenciara en gran parte.

En fin, que el recorrido, ni puede ser más bello ni más pintoresco e interesante.

Mañana publicaremos nombres de jurados y otros detalles interesantes, pudiendo adelantarse, que prestarán su acostumbrado y beneficioso servicio los beneméritos muchachos del Cuerpo de Exploradores.

FUTBOL

Momentos después del «cross», Racing-Selección Cantabria

Enorme, enormísimo es el interés que ha despertado el encuentro que mañana, domingo, a las cinco y media de la tarde, jugarán en el campo de Camarreal, el Racing Club y una Selección Cantabros elementos de los clubs de primera de la provincia.

Ni que decir tiene, que este encuentro está lleno de emoción y de grandísimo interés, dados los valores que han de enfrentarse. Por tanto, no es de dudar que los terrenos del Peñacastillo F. C. se verán muy concurridos.

PEPITO PEDAL PELOTA

Partidos para mañana domingo, por la mañana:
A las diez.—Sánchez-Gutiérrez contra Montoya-Conde.
A las once.—Delfín-Pablo contra Olivares-Aramendia.

A las doce.—Lainz (V.)-Pagaza contra Lainz (M.)-Aramendia.

AYUNTAMIENTO

Actos de subastas

El arrastre de basuras
Ayer comenzó a regir el nuevo horario establecido para el arrastre de basuras.

Las pequeñas deficiencias que se notaron se irán corrigiendo en breves días.

Según nos informaron, también pueden los particulares que así les convenga, utilizar el servicio de recogida de basuras nocturno que se ha establecido para hoteles y fondas.

Despacho con el personal
El señor Grinda despachó a la hora de costumbre con los jefes de Negociado.

Subasta de puestos y kioscos
En la mañana de ayer, y en el salón de la Alcaldía, a las doce, tuvo lugar el acto de subasta de unos puestos del mercadillo de Guevara y de adjudicación de kioscos para la venta de periódicos y publicidad, sito en el paseo de Pereda y en la Ribera.

Presidió el acto el ponente de la Comisión de Policía, señor Solís, con asistencia de un notario y del secretario accidental de la Corporación, don Rafael Lastra.

El concurso para la adjudicación de referidos puestos del mercadillo de Guevara y el de la publicidad de dichos kioscos fué declarado desierto.

El kiosco del muelle le fué adjudicado provisionalmente, en la cantidad de 5.10 pesetas diarias, a don Santiago Regaliza, y el de la Ribera, en 2.50, a don Galo Gallo.

La adjudicación definitiva se hará por acuerdo de la Comisión municipal Permanente.

Las colonias a Pedrosa
Ha terminado ya, como dijimos, el reconocimiento facultativo de los niños que tienen solicitado su ingreso en el Sanatorio de Pedrosa.

El próximo lunes se procederá al sorteo, y el día 16 del corriente se enviará a dicho centro una colonia escolar, compuesta de 58 niños.

LUIS HONTANON

CORAZON Y PULMONES
ELECTROCARDIOGRAFIA
Hernán Cortés, 9 a 3 a 5 en el Paseo de Pereda, 24, entresuelo
MEDICINA GENERAL

NUEVO DIPLOMATICO

El cónsul de Colombia

Hase hecho cargo del Consulado de Colombia en Santander el respetable caballero y distinguido literato de aquel país, don Miguel Rasch e Isla, persona de relevantes méritos y elevada significación en su país, que llegó procedente de Bogotá a tomar posesión de su cargo.

Al enviarse un respetuoso saludo nos ofrecemos también muy gustosos para cuanto redunde en beneficio del servicio público.

Por la noche tuvimos el gusto de saludar al distinguido literato en esta Redacción, cuya visita agradecemos.

Se irata de un hombre muy versado en materias literarias.

BANQUETE POPULAR

En la Cocina Económica

El contratista de las obras que se llevan a cabo en el llamado Barrio Obrero del Rey, obsequiará en el día de hoy con un banquete popular a los obreros que allí trabajan.

Motiva ese acto el haberse colocado ya el tejado en la casa de esa barriada que lleva el número 13.

Nota original y curiosa es la de que tan simpático acto ha de celebrarse en los comedores de la Cocina Económica, sitio donde por primera vez tienen lugar actos de semejante índole.

Y el menú es sencillamente succulento, aunque humilde.

Hecho aquí: Ensalada de alubias, filetes de vaca con patatas fritas, pescados, postres, café y cigarrillos.

La nota, por lo original, ha sido muy bien recibida y está siendo muy favorablemente comentada.

GRAN JIRA ARTISTICA

Los Coros Montañeses

Ya se ha ultimado todo. Se ha dispuesto y organizado de tal modo por la directiva de los famosos coros montañeses esta jira, que seguramente ha de ser uno de los mayores resonantes triunfos de la célebre agrupación.

Mañana domingo emprenderán los coros montañeses su marcha, en actos preparados al efecto, con dirección a Burgos.

En esta capital, en nombre de Santander, saludarán a la noble ciudad castellana y darán tres magníficos conciertos, de acuerdo con aquel Ayuntamiento y con la importante colonia montañesa allí residente.

Se les prepara un entusiasta recibimiento, en el que se mostrará el afecto sincero de las dos provincias hermanas.

Continuarán los coros a Miranda, Vitoria, Logroño, Haro, algún pueblo guipuzcoano, para terminar su «tournee» en Bilbao, donde celebrarán un gran festival.

Llevaron lo mejorcito de su repertorio y van con gran entusiasmo, puesto su corazón y su cerebro en la querida tierra, cuyas preciosas canciones dejarán sentir, con su arte insuperable, en todas partes.

Grandes y positivos éxitos les deseamos.

A. Abascal Ruiz

MEDICO ODONTOLOGO
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5
eo de Pereda, núm. 37, entresuelo
TELEFONO 2.006

NOMBRAMIENTOS

Los destinos civiles

Con arreglo a la ley de destinos civiles han sido nombrados:

Mozo de carga, de correos en Santander, el cabo licenciado Hilario Embid Hernández.

Recaudador de arbitrios para Torrelavega, el sargento Patricio Pérez Botrán, y vigilante el sargento Desiderio Shaugón Hidalgo.

Alguacil del Juzgado de Laredo, el sargento Arturo Ezpareda Vivas.

Escritor del Ayuntamiento de Reocin, el sargento Frutos López Ortega; guardia municipal, soldado Juan Romero Mateo, y alguacil, sargento Eugenio Merino Delgado.

Guarda forestal, Ayuntamiento de Mollo, cabo Francisco López Barrios.

Cartero de San Andrés de Luena, cabo Gumersindo Ruiz Ibáñez.

Cartero de Virgen de la Peña, soldado Valentín Mantecón Martínez.

Cartero de la estación de San Vicente de la Barquera, soldado Victoriano Cáceres.

Peatón de Reinoso a la Costana, en caballería, el cabo Jacinto Cadavieco Fernández.

Han quedado desiertos ocho destinos de carteros y peatones en la provincia.

CORRIDA DE TOROS

Las de San Pedro, en Burgos

BURGOS.—Se ha celebrado la anunciada corrida de toros, lidiándose seis de Pablo Romero.

El piso de la plaza estaba impositivo a causa de las lluvias, que duraron hasta momentos antes del comienzo de la corrida, haciéndose preciso extender serrín por el ruedo para que el festejo pudiera celebrarse.

Primerero.—Márquez lancea sin lucimiento. Muleta valiente, y echándose fuerte atiza dos pinchazos, una estocada mala y descabella.

Segundo.—Zurito hace una faena valiente, con pases de todas marcas. Se adorna en varios de éstos y oye muchas palmas. Da un pinchazo bueno, una estocada mejor y descabella a la primera. (Ovación, oreja y rabo).

Pasa el diestro a la enfermería con un ataque de disnea. Tercero.—Gacagano da varios lances magníficos. (Ovación).

Hace una faena valiente, con pases por alto, naturales y de pecho. Una estocada «fadada», saliendo derribado sin consecuencias. Otra entra y descabella. (División de opiniones).

Cuarto.—Márquez lo fija con varias verónicas buenas. Prende dos pares soberbios. (Ovación).

Salte Zurito de la enfermería. Márquez muleta valiente, pero descabella la faena con un pinchazo hondo, malo. Descabella.

Quinto.—Zurito veroníquea, dando muestras de fatiga. Hace una faena de alifio y atiza una gran estocada. (Ovación y creja).

Viñete el diestro a la enfermería. Sexto.—Gacagano se estira en unas verónicas. (Ovación).

Faena de muleta formidable. (Muchas palmas y música). Un pinchazo delantero, perdiendo los ayos. Dos medias entrando bien. (Palmas a la faena).

DE MADRUGADA

Se quema un depósito de maderas

Significamos el precedente título, porque no nos dijeron que eran las ruinas de una vieja casa, en las Llanas, sin cubierta, en la que estaban depositadas varias maderas de distinta clase, propiedad del contratista don Enrique Cábarga, con domicilio en la calle del Ancillero.

Junto a las maderas apareció una caja de gasolina, vacía.

Supúnesse que una mano intencionada las prendió fuego.

Este comenzó a las dos y media de esta madrugada.

Se avisó a los bomberos y acudieron los dos parques con todo el material y sus jefes al frente.

De un pozo se utilizó el agua, pero todo ardía en pompa y todo se consumió.

Al lugar del suceso acudieron autoridades municipales y de seguridad. Cuando nos retiramos, continuaba ardiendo la madera.

PALATINAS

Ha salido para San Sebastián la reina madre

La jornada regia en Santander
Madrid.—Aún no se sabe oficialmente cuándo dará comienzo la jornada regia en Santander.

La marquesa viuda de Valdeiglesias tenía proyectada una fiesta en honor de la Reina Victoria y de los infantes Beatriz y Jaime, en su finca de Chamartín para el día 14 de julio, y se afirmaba que la Reina doña Victoria no saldría de Madrid hasta que el Rey regresara de su viaje a Londres, que tendrá lugar el día 17 próximo, pero la fiesta ha sido suspendida, ignorándose la causa.

Probablemente el Rey, a su regreso del extranjero, venga a Madrid para presidir un Consejo de ministros, y seguidamente marchará la familia real a San Sebastián, para pasar al lado de la Reina madre el día de su santo.

Después, los Reyes, con sus augustos hijos, marcharán a Santander. Audiencias reales
Madrid.—La Reina Victoria recibió esta mañana en audiencia al general Soriano, su esposa e hija; a los marqueses de Amboage, a la condesa de Recheval y a su hermana, la condesa de Coruña, y a otras damas de la aristocracia.

El verano de la Reina Cristina
Madrid.—Esta noche ha salido en el expreso de Irún, en dirección a San Sebastián, la Reina doña María Cristina, acompañada de la infanta doña Isabel Alfonso, para pasar el verano en Miramar.

Acudieron a la estación la Reina Victoria y todos los demás miembros de la familia real, el Gobierno, las autoridades y numerosas personalidades de la aristocracia.

Para el Consulado de Colombia SE NECESITA, por largo tiempo, un 2.º piso, en sitio central y con comodidades modernas. Entenderse con Miguel Rasch Isla, San Francisco, 17.

Angel Ruiz Zorrilla
VIAS URINARIAS, SECRETAS
CRUIJA GENERAL
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
Peso, número 1.—Teléfono 36-86.

GRAN CINEMA
Hoy, sábado. A las diez y media de la noche. ÚNICA ACTUACION DEL
Magnífico Cuadro Flamenco
Integrado por los famosos artistas NIÑA DE JEREZ, LAVANDERA (hija), NIÑO DE ALCALÁ, AMERICANO, LA LAVANDERA, VALLEJITO y CHACONCITO (EL NIÑO DE SEVILLA).—Tocador: PATENA (hijo).
Visión cinematográfica de Las procesiones de Semana Santa, en Sevilla (una parte). Canto de Saetas por los más notables saeteros y saeteras de Andalucía. Banda de cornetas y tambores. Nutrida orquesta